发出全县首份刑事案件《家庭教育令》紧箍甩手家长,挽救迷途少年,法治副校长联动化解校园纠纷……

琼中法院法治"护苗"助成长

"法似一盏明灯,法如一把利剑。新时代的青少年,不仅有诗和远方,更应有梦想和家园。"今年2月中旬,琼中黎族苗族自治县人民法院党组成员、副院长、海南师大琼中民族思源实验学校法治副校长王京洲,以"拒绝校园欺凌,让校园生活留下美好回忆"为主题,开启了琼中未成年人"护苗"三年专项行动第一课。

自我省未成年人"护苗"专项行动开展以来,琼中法院积极履行在平安建设、法治建设中的职责作用,通过开展送法进校园活动,宣传普及法律知识,选派优秀法官到中、小学校担任法治副校长,邀请学生参加"法院公众开放日"等活动,有效拓宽青少年法律视野,增强未成年人法律素养。

今年5月,琼中法院发出全县首份刑事案件《家庭教育令》,紧箍甩手家长,挽救迷途少年,为未成年人保护提供有力司法保障,助力全社会撑起保护未成年人健康成长的蓝天。



琼中法院法官王二美送法进校园与学生互动

紧<mark>箍甩手家长</mark> 挽救迷途少年

每一位青少年误入"迷途",都离不 开家庭的责任。

近日,琼中法院对一名犯盗窃罪的 未成年被告人的监护人发出首份刑事 案件《家庭教育令》。

2022年11月18日凌晨2时许,小红(化名)伙同他人偷偷来到县城一家手机店盗窃20部手机,又到一家水果店盗窃手机和现金。小红一伙人盗窃得手后,搭乘一辆的士逃往三亚市。第二天,小红被警方抓获,涉嫌盗窃罪被提起公诉。

在审理过程中,主审法官了解到,小 红年幼时父母离异,虽然他一直跟随父 亲生活,父亲却长期疏于对他的管教,导 致他有多次盗窃记录。法官认为,小红 的父亲并没有积极履行作为监护人的职 责,违反了监护人监护职责的禁止性规 定,依法应予以纠正。

今年5月4日,法官通过昌江黎族 自治县叉河派出所寻找到小红的父亲, 并一同来到小红父亲住所地村委会,向 小红父亲发出《家庭教育令》。

同时,法官还与昌江叉河派出所、 村委会的工作人员一起对小红的家庭 进行家庭教育指导。

"你和孩子应该多沟通,对孩子放任不管,是你的失责。"法官对小红父亲说,在小红服刑期间,应多引导小红认真反思,认识自身错误的行为,作为监护人要承担起自身的责任,懂得帮助孩子健康成长。

为了防止小红父亲无视《家庭教育令》,法官还提醒道,《家庭教育令》具有强制效力,如义务履行人拒不履行或怠于履行监护职责,将担负相关的法律责任。

联动化解校园纠纷为"护苗"保驾护航

中小学校园纠纷关乎未成年人成 长等诸多问题,不能漠视,亦不能草率 应对。

近日,琼中法院联合营根派出所及 学校成功化解一起校园纠纷,将矛盾化 解,守护未成年人身心健康成长。

作为法治副校长的琼中法院行政 庭庭长谭丽丹、时任琼中公安局营根派 出所所长张明,来到海口市滨海第九小 学琼中附属实验小学积极开展"法治副 校长进校园"活动。

针对该校发生的一起意外事件,邀请了当事人及家长就事情经过进行了解。

经过沟通,两位法治副校长考虑到 三方当事人都是未成年人,正处于成长 阶段,在这关键时期,监护人对他们的 行为指导和教育尤为重要。

监护人处理事情的态度和做法将 直接影响孩子的心理健康和行为规范 等。

综合考虑可能对孩子们造成的影响多方面情况后,法治副校长们建议大家持友好态度妥善化解此次事件,并提出了调解方案。

这起纠纷的监护人听取处理方式 后,表示认可和接受,最终此次纠纷得 以调解成功。

矛盾虽然化解了,但不能忽视孩子 内心的想法。两位法治副校长们单独 与孩子们进行面对面交流,以友人的方 式沟通,打开他们的心扉,倾听他们的 想法,并做出正能量的引导。

通过与法治副校长谈心,孩子们的 心结得以化解,分别意识到自身问题, 积极乐观面对。

送法进校园 筑牢校园安全线

近日,针对学校偶发学生安全事故,为加强校园安全、创建和谐校园环境,增强师生安全防范意识,作为法治副校长,琼中法院党组成员、副院长邓雪玲,湾岭法庭庭长刘慧静,分别来到华中师范大学琼中附属中学思源实验学校开展"护苗"专项行动,与该校校长马德军和师生们就"校园安全问题"进行座谈交流。

座谈会上,邓雪玲、刘慧静结合 近期发生在学校的安全事件,从法律 的视角,阐述了知法、懂法、用法的重 要性,并就如何增强教师、家长、学生 安全意识进行了深入的交流。就学 校近期发生的案件,两位法治副校长 迅速展开了诉前调解。

经过这场法治安全座谈交流,马德 军认为,两位法治副校长积极配合学校 开展法治教育,主动对接学校和师生的 法治需求,充分发挥法治副校长的作 用,与学校共同推进校园法治教育及未 成年人保护工作。这不仅增强了学生 法治意识,还营造了有利于未成年人健 康成长的法治环境,护航学生们身心健 康成长。

下一步,琼中法院将结合"护苗" 专项行动继续开展法治教育以及安全 意识教育,与学校共同努力持续加强 法治教育功能,通过普法宣传进一步 增强未成年人的法治观念和自我保护 意识,为未成年人健康成长点亮护航 明灯。

同时,该院将在构建未成年人保护 社会屏障中寻求突破,将"护苗"专项行 动工作做到既有深度,更有温度,让法 治在师生心中生根。 (传敏)

